

■关爱空巢老人系列报道

# 让空巢老人不空虚，试试这些办法

□见习记者 马菁华 记者 郑风玲

昨日本报刊发的关于几个空巢老人的故事，在读者中引起较大反响，有许多读者通过不同渠道发表意见。为此，我们邀请空巢老人代表马淑玲、社区主任代表、老城区文明办工作人员以及洛阳理工学院社会科学系的老师，一起为解决空巢老人的心理问题出谋划策。

## 空巢老人的心声：有个青年服务队就好了

“周末，听见楼下邻居家的孩子，提着礼品又回来看爹妈了，我心里真羡慕啊！”空巢老人马淑玲羡慕的并不是那些礼物，而是人家子女承欢膝下的热闹劲儿。

马淑玲说，如今孩子们工作忙，对老人的关心也就是问问“钱够花吗”之类不痛不痒的话。有时候父母给孩子打个电话，还要先发个短信，问他们忙不忙。马淑玲觉得子女对老人的关爱不应这么潦草，“说几句贴心话比啥都强。”

马淑玲有一个很好的想法，就是把待业在家的年轻人调动起来，成立一个青年服务队，专门针对空巢老人，提供有偿服务。

例如一些高龄空巢老人，生病时无人照应，遇上刮风下雨的天气，想吃一口热饭、喝一口热汤都很难。此时，如果有专门为空巢老人提供买菜、做饭、送饭的服务队，只要一个电话，热饭就会被送到家中，相信许多老人都很愿意。另外，替老人买日用品等，都可以以有偿服务的形式进行。

最重要的，当这些老人寂寞无聊时，这些年轻人能坐下来，陪他

们读读报、聊聊天。这样空巢老人既得到了生活上的便利，又有了感情上的抚慰，同时也给年轻人创造了工作机会，马淑玲认为这是件双方共赢的好事。

## 社区实践：成立老年协会和“一对一”帮扶

为更好地服务空巢老人，不少社区都有自己的好主意。

“老年人不能老在家里呆着，会憋出毛病的”。张丽丽是老城区农校街社区主任，农校街社区的办法就是成立一个老年协会，由社区提供场所，让老人们自己组织娱乐活动。“我们社区的老年人聚在一起，比年轻人还热闹呢！”

涧西区重庆路办事处开展的志愿者“一对一”或“多对一”帮扶的服务模式，也很具代表性。

该办事处副书记沈琦举了一个例子：社区独居老人马秀英今年65岁，因为偏瘫，生活上十分不便，而去年儿子的去世更让她承受了“白发人送黑发人”的辛酸。守着空荡荡的屋子，心灵上的孤独无依让老人痛苦不已。

帮扶模式出现后，社区为老人指定了两名志愿者。只要有需要，老人随时可以通过电话联系到他们。平时，这两名志愿者也常到老人家里坐坐，买买菜、削个苹果，扶老人上趟厕所，拉拉家常。这些看起来微不足道的小事，却让老人一天天快乐起来。

## 专家建议：设计适合老年人的项目

鄢圣雄和卢守亭是洛阳理工学院社会科学系的老师，他们的研

究方向就是养老与社会稳定。针对空巢老人的心理需要，他们有一些具备可行性的建议。

鄢圣雄说，创造财富是社会的主流价值观，老年人退休后，会觉得对自己没有价值，成了社会负担。此时，他们便需要找到新的精神寄托，这种精神寄托通常就是子女或孙辈。而空巢老人却面临找不到精神寄托的窘境。

一旦找不到精神寄托，各种心理问题也就随之出现。“老年人没有了寄托，没有晚年生活规划，退出主流社会，面对漫长的时间，他们一下子很难适应”。

因此，鄢圣雄认为可以通过社区或者公益组织，专门为老年人设计一些能够帮助他们融入社会的项目，帮助老年人找到自己的价值。例如，开展一些低龄老人照顾高龄老人的活动，既能让老人体现自己的价值，又能提供交流的机会；组织一些老人才艺队，满足老年人的表现欲；让有特长的知识分子老人，给社区讲讲课，给社区出谋划策，也是一举多得的事情。

## 招募志愿者，为空巢老人服务

本周末，恰逢重阳节，我们将组织志愿者上门为空巢老人服务，文艺表演、聊天、体检或满足空巢老人的一个小小心愿……

欢迎爱心市民加入空巢老人志愿者服务队，为老人解决实际困难，进行心理疏导。联系电话是66778866，来电时请说说您的特长，能为空巢老人做哪些服务等。让我们一起行动，让空巢老人不空虚。



在洛浦公园洛神赋园的长亭里，一场中西乐器合奏的演出正在进行。



唱出好心情，71岁的张志刚老人越唱越显年轻。



他们相聚在一起，边学边唱，共同提高。

## 退休的日子，咱唱着过

□记者 赵茂平 文/图

“最美不过夕阳红，温馨又从容……”歌声虽然唱得很动听，但真正退休之后，老年人如何才能更好地安度晚年时光？这时，许多步入老人的离退休人员便想到了“唱着过”的生活方式。

于是，近几年来，仅市区就有数以百计的小乐队、合唱队应运而生。少者三五人、多者数十人，大家聚在一起唱歌。虽然没组织、没纪

律、没章程，大家却能和谐相处。不论男女，不讲过去的职称、职务，没有贵贱之分，他们每天带上各自购买的乐器，到公园内、广场上、长廊中、凉亭里唱歌。他们演唱时不拘专业曲种，豫剧、曲剧、红歌、流行歌曲、随心所唱，你方唱罢我登场，不管有没有听众，也不求什么喝彩和掌声，只要尽情尽兴就行。

老人们心里知道，这种自娱自乐的生活方式，其实是唱给自己晚年幸福生活的颂歌。



## 爱心读报 为老人打开“精彩世界”

昨日上午，在涧西区长春路办事处嵩山社区，“爱心读报团”的志愿者正为老人们读《洛阳晚报》，精彩的内容让老人们脸上洋溢着笑容。

重阳佳节来临之际，连日来，我市“爱心读报团”的志愿者走进社区、敬老院、老年公寓等场所，开展爱心读报活动，以阅读的方式传递爱心，为老人们打开“精彩世界”。

记者 张光辉 特约记者 李书宝 摄

# 洛阳人看洛阳手机报

洛阳本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上。

**定制方法** 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月，不收GPRS流量费。  
**联通用户**发送短信 712 到 10655885 订阅，3元/月，不收GPRS流量费。